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Pritfer: Prof. Dr. Karl Inderfurth

Priifungsbogen

Yom Klausurteilnehmer auszufiillen!

Name, Vorname

Fakultiit

Matrikelnummer

Hinweise:

Verwenden Sie fiir lhre Berechnungen (sofern notwendig) die beigefiigte Leerseite (S. 10) und tragen
‘Sie anschlieBend das gesuchte Ergebnis in der dafiir vorgesehenen Stelle im Priifungsbogen ein. Es
werden nur diese Eintragungen bewertet. Der Priifungsbogen ist nach dem Ende der Klausur mit
Namen, Fakultit und Matrikelnummer beschriftet abzugeben. Alle Aufgaben sind zu bearbeiten.
Dieser Klausurteil besteht aus 10 Seiten inklusive einer Leerseite fiir eventuell benétigte
Nebenrechnungen. ! :

Bemerkung zu den Multiple-Choice-Aufgaben:
Fiir korrekt gesetzte Kreuze erhalten Sie 2 Punkte und fiir falsch gesetzte Kreuze 0 Punkte Kreuzen
Sie bei einer Aussage weder wahr noch falsch an, erhalten Sie dafiir 1 Punkt.

Zugelassene Hilfsmittel:
Nicht-programmierbare Taschenrechner ohne Kommunikations- oder Textverarbeltungsﬁmktlon

Punkteverteilung:
Aufegabe 1: 14 Punkte
Aufgabe 2: 10 Punkte
Aufgabe 3: 15 Punkte Note:
Aufgabe 4: 17  Punkte
Aufgabe §: 14  Punkte Unterschrift:
insgesamt: 70__Punkte
Nur fiir den Priifer:
Aufgabe 1 2 3 4 5 insgesamt

Punkte
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Aufgabe 1: Produktionstheorie (14 Punkte)
Gegeben seien zwei Systeme (A} und (B) mit linearer Technologie.

(2) Ermitteln Sie die Technologiematrix fiir System (A) ausgehend von dem gegebenen 10-Graphen
und beantworten Sie die nebenstehenden Fragen.

Fl‘;chnologiematrix System (A) T
Wie viele Stufen hat das System (A)? j
Y, = .
Welche Strukturtypen von nicht-
"""""""""""""" _J elementaren Technologien treffen zu?

7IO—Graph System (A)

Ol 2%2_2

I |

(b) Geben Sie das algebraische Modell der durch die Technologiematrix von System (B)
beschriebenen Technologie an.

ﬁ‘echnologiematrix System (B) Algebraisches Modell System B) ]
(-1 0 -3
0 -4 o
Y,=| 3 0 -3
0 2 -2
[ 0 0 1]
L_

(¢) Kreuzen Sie an, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind:

wahr falsch

!TBei outputscitig determinierter Produktion lassen sich die Outputmengen als 0 0
eindeutige Funktion der Inputmengen beschreiben.

‘e FEine lineare Erfolgsfunktion besitzt unter anderem die Eigenschaft der Additivitit. | [

L Jeder 5konomisch effiziente Prozess muss auch technisch. effizient sein. 1 !




Aufgabe 2: Ganzzahlige Optimierung

(10 Punkte)
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Die Touristeninformation von Berlin bietet an 6 Wochentagen verschiedene Sightseeing-Touren (eine
Tour pro Tag) durch die Stadt an. Fiir jede dieser Touren erhilt dic dafiir eingesetzte Mitarbeiterin,
welche die Gruppe am jeweiligen Wochentag durch die Stadt fiihrt, 1€ pro Teilnehmer. Nun soll die
Planung fiir die Mitarbeiterin Vivian auf Basis der Anmeldedaten durchgefiithrt werden. Da diese nur
einen Minijob bei der Touristeninformation hat, darf sie maximal 10 h pro Woche arbeiten. Diese
Arbeitszeit sollte mdglichst gut ausgenutzt werden, damit Vivians Verdienst maximiert wird. Die Daten
des Problems lauten wie folgt:

Tag bzw. Tour-Nr. 1 2 3 4 5 6
angemeldete Teilnehmer 15 10 9 18 13 16
Dauer in h 4 2 1 5 3 6

Dieses kombinatorische Optimierungsproblem soll mithilfe eines lokalen Suchverfahrens in Form
eines reinen Verbesserungsverfahrens geldst werden. Als zulissige Ausgangslosung werden Vivian die
Touren Nr.1 und 2 zugeordnet, die zu einem Verdienst von 25 € fithren. Diese Lésung lsst sich durch
eine Bindrzahlfolge

(mit ,,1“ fiir Einsatz und ,,0* fiir Nicht-Einsatz von Vivian) darstelien.

X

1

0

0

0

0

Versteht man unter Nachbarlosungen alle Bindrzahlfolgen ‘mit genau einem Bindrzahlwechsel, so

ergeben sich zu x° folgende 6 Nachbamn:

zuldssig | Verdienst
x' 0 1 0 0 0 0 x!
X ! 0 0 0 0 0 X
X 1 1 1 0 0 0 X
x* 1 1 0 1 0 0 x*
X i 1 0 0 1 0 x°
x° 1 1 0 0 0 ] x°

(a) Untersuchen Sie die Losungen x' bis x
Gesamtverdienst und tragen Sie die Ergebnisse in die obige Tabelle ein!

auf Zuldssigkeit (JA/NEIN), ermitteln Sie den

(b) Im Folgenden werden die Losungen in aufsteigender Nummerierung durchsucht.
Welche Losung x wiirde unter Beschriinkung der Suche auf zulissige Lésungen die Startldsung

fur die 2. Iteration des Suchverfahrens sein unter Anwendung

der First-fit-Losung:
der Best-fit-Losung:

X:

X =

(¢) Man konnte das lokale Suchverfahren nach der 1. Iteration abbrechen, um das dann vorliegende
Ergebnis zur Optimierung nach dem Branch & Bound-Verfahren zu nutzen. Welchen Wert hitte
in diesem Fall die untere Schranke Z fiir das B&B-Ausgangsproblem unter Verwendung

(d) Wie viele Entscheidungsvariablen sind fiir die Modellierung als Auswahlproblem nétig?

der First-fit-Losung:

der Best-fit-Losung:

Z:

Z:




4 von 10

Aufgabe 3: Lineare Optimierung (15 Punkte)

Das LOP Z= 80x, +120x,

WV OIA A IA

modelliert das folgende Entscheidungsproblem: Die Firma DILL stellt Desktop-PCs und Laptops her,

die bei Studenten sehr beliebt sind. Dabei erziclt die Firma mit einem PC emen Gewinn von 80 € und
mit dem Verkauf ejnes Laptops 120 €: Dije Produktion der beiden Produkttypen erfolgt in drei

Die Firma Dill méchte die Prod'uktionsmengen an Desktop-PCs und Laptops so wihlen, dass der
Gesamtgewinn maximiert wird. Die Entscheidungsvariablen haben folgende Bedeutung:

Xi: Produktionsmenge an Desktop-PCs, X3! Produktionsmenge an Laptops

Basis X; Xy X, X4 Xs Z RHS

Steht eine Stunde weniger fiir
genuizte Montagezeit ym 3 .

die Qualitéitsprﬁﬁmg zur Verfligung, so reduziert dies die

Steht eine Stunde weniger fiir die Softwareinstallati
2 Desktop-PCs mehr hergestelit.

Ein Zwang zyr Herstellung mindestens eines Desktop-PCs hat keinen Einfluss auf den
Gesamtgewinn,

Steht eine Stunde weniger fiir die Qualitéitsprﬁﬁmg zur Verfiigung, so reduziert dies
den Gesamtgewinn um 80 ¢




(b)

(©)
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Fir ein Klassisches Transportproblem mit 3 Angebotsorten (A, B, C) und 4 Nachfrageorten
(K, L, M, N) enthilt die folgende Tabelle die zugehorigen Transportkostensitze sowie die
Angebots- und Nachfragemengen:

o L [ [ [
A 1 5 4 8 8
B 7 1 2 6 9
C 5 3 4 5 13
Nachfragemengen 6 8 5 11

Bei Losung nach der Nordwestecken-Regel lauten die Transportmengenvariablen:
XA.K:G’ XAL=2" XBL=6’ XBM=3, Xem :2, XCN=1 1.

Ermitteln Sie die fiir diese Lasung resultierenden Transportkosten!

Transportkosten:

Priifen Sie unter Verwendung eines ersten Iterationsschritts der MODI-Methode, ob die Losung
nach der Nordwestecken-Regel aus (b) optimal sein kann. Ermitteln Sie dazu zuniichst die Werte
der Dualvariablen u; und v; bei gegebener Basislgsung nach Nordwestecken-Regel und priifen
Sie darauthin die Opportunititskosten der Nichtbasisvariablen. Tragen Sie anschlieBend die

Opportunititskosten der Nichtbasisvariablen sowie die ermittelten Werte der Dualvariablen in
die unten stehende Tabelle ein.

nach

von
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Aufgabe 4: Produktionsmanagement (17 Punkte)
(@) Gegeben ist der folgende MPM-Netzplan, der von einem Startvorgang ausgeht und mit einem
Endvorgang abschlieft.
» ] > 2
START » 4 » ENDE
» 3

Die 4 eigentlichen Projektvorginge sind mit ihren Vorgangsdauern (in Wochen) in der folgenden
Tabelle aufgefiihrt. Erginzen Sie die Tabelle um die frithestméglichen (FAZ, FEZ) und
spitestzuldssigen (SAZ, SEZ) Anfangs- und Endzeitpunkte aller Vorginge. Ermitteln Sie die
Gesamtpufferzeit (GP) und kreuzen Sie an, ob die einzelnen Vorginge auf dem kritischen Weg liegen
oder nicht.

Gehen Sie davon aus, dass gilt: FEZgnpg= SEZenDE-

Vorgang | Dauer | FAZ FEZ SAZ SEZ GP _kritisch
ja nein
START 0 0 0 0 0 0 0 0
1 2 3 0 0
2 5 2 O O
3 8 8 0 0
4 4 0 [
ENDE 0 12 0 0 O

Wann miisste man spétestens mit Vorgang 1 beginnen, wenn das Gesamtprojekt spitestens nach 15

Wochen abgeschlossen sein soll?

(b) Kreuzen Sie an, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind:

wahr falsch

* Mit zunehmendem Lagerkostensatz steigt der Anreiz zur Verfolgung einer [ O
Synchronisationsstrategic bei Beschiftigungsglittung.

¢ Die verbrauchsorientierte Materialbedarfsplanung stiitzt sich auf die Verwendung = M
von Baukastenstiicklisten. '

* Bei dynamischer LosgroBenplanung kénnen zeitliche Schwankungen der Fixkosten 0 0
nicht berticksichtigt werden.
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(¢) Fiir ein Problem der dynamischen Losgriéfenplanung iiber 4 Perioden liegen folgende Daten vor:

Periode

1

2

3

4

Bedarfsmenge in Stiick

5

3

0

12

Die Fixkosten der Losbildung betragen 10 €, die Lagerhaltungskosten belaufen sich auf 1 € je

Periode und Stiick und der Lageranfangsbestand ist null.

Geben Sie fiir den Fall bedarfssynchroner sowie einmaliger Losbildung die Losgrofen der einzelnen
Perioden sowic die losfixen Kosten, die Lagerhaltungskosten und die Gesamtkosten an und tragen Sie

die Ergebnisse in die folgenden Tabellen ein!

e Bedarfssynchrone Losbildung

Periode

Losgrofie

Summe

losfixe Kosten

Lagerhaltungskosten

Gesamtkosten

e Einmalige Losbildung

Periode

Losgrofie

Summe

losfixe Kosten

Lagerhaltungskosten

Gesamtkosten

(d) Ermitteln Sie fiir die Daten in Aufgabenteil (¢) die durchschnittliche Nachfrage pro Periode
und berechnen Sie mit diesem Nachfragewert das optimale Bestellintervall im statischen

Fall!

Statisches Bestellintervall:
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Aufgabe 5; Logistikmanagement (14 Punkte)

(a) Gehen Sie von folgendem Modell der Standortplanung mit 2 potentiellen Standorten (1 und 2)
und 3 Kunden (1 bis 3) aus:

Min K =3x, + 2Xp,H 1%+ 2%, + 1x,, + 4x,,+ 20y, + 20y,

u.d.N. X, tx,,=20, X <20y, Xy < 20y,
X tX,=15,  x, <15y, X, <13y,

X tXp=10,  x, <10y, x, <10y,
LSTELSTIS SP0 O o Xy 20

Y13y2 = {031}

Bestimmen Sie die optimale Losung, indem Sie fir alle zuldssi

optimalen Werte der Transportvariablen und die zugehérigen Gesam
gesuchten Werte in die unten stehende Tabelle ein.

gen Standortkombinationen die
tkosten ermitteln. Tragen Sie die

Geben Sie die Nebenbedingung an, OP erweitert werden muss, wenn
vorgegeben ist, dass nur genau ein einzi a

Nebenbedingung: ‘! D
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(b) Kreuzen Sie an, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind:

wahr falsch

* Das Zeitungsjungenproblem lisst sich mithilfe der Dynamischen Optimierung 15sen. [ [

¢ Der kiirzeste Weg in einem Verkehrsnetz lisst sich mithilfe der [] ]
Warteschlangentheorie ermittein.

* Der Sicherheitsbestand entspricht beim Zeitungsjungenproblem gerade der O 0O
Einkaufsmenge. '

* Die Matrixminimum-Methode kann zur L3sung des Rundreiseproblems genutzt M N

werden.
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Nebenrechnungen:



